

## 党建 答疑

### 1.“四个意识”的具体内容是什么？

2016年1月29日，中共中央政治局会议，首次提出“增强政治意识、大局意识、核心意识、看齐意识”。标志着中国政治、中国治理进入一个新阶段，带给中国民众更多获得感。

政治意识，主要是指政治思想、政治观点，以及对于政治现象的态度和评价。当前和今后一个时期，决胜全面小康、进而实现中华民族伟大复兴的中国梦，迫切需要党员干部保持清醒的政治头脑，保持敏锐的政治观察力和鉴别力，坚定正确的政治立场，始终坚守对马克思主义的信仰、对中国特色社会主义和共产主义的信念、对党和人民的绝对忠诚。

大局意识，主要指自觉站在党和国家大局上想问题、看问题，坚决贯彻落实中央决策部署，确保中央政令畅通。核心意识，就是要坚持中国共产党的领导，坚决听从党中央的决策部署，坚决维护习近平总书记的威信。

看齐意识，就是要经常主动全面地向党中央看齐、向习近平总书记看齐，向党的理论和路线方针政策看齐，向党的十八届和十八届三中、四中、五中全会精神看齐，向党中央改革发展稳定、内政外交国防、治党治国治军各项决策部署看齐，确保党和国家的事业沿着正确方向前进。

### 2.党支部的制度建设主要包括哪些内容？

答：（1）“三会一课”制度：是严格党员管理，加强党员教育的重要制度，它在党的支部建设中起明显作用。即按规定每月一次党小组会（组织生活会）、每月一次支部委员会会议（支委会）、每季度一次党员支部大会（按程序召开）、每季上好一次党课。（2）民主评议党员制度。民主评议党员是从严治党，提高党员素质的重要方法。要结合年度考核和本单位工作总结，按照合格党员标准、四优共产党员和党员五带头要求，通过学习教育、自我评价、民主评

议、组织考察、定格评议五个阶段，对党员思想和工作表现作出评价。评议结束后，应召开支部党员大会通报评议情况；（3）报告工作制度。支委会在支部党员大会闭会期间，负责领导和处理党支部的日常工作，执行支部党员大会的决议，应定期（每半年）将党支部工作的情况向支部党员大会报告，接受支部全体党员的批评和监督。（4）党支部联系群众制度，主要包括：<1>党支部定期或进行某项工作前，以座谈会或个别访问的形式听取同志的意见；<2>根据党员的不同情况，分别联系几个群众，了解他们的思想和生活等方面的情况，帮助他们排忧解难，做好思想工作，畅通群众表达意愿渠道。（5）请示报告制度。主要包括：党员向党组织、党小组向党支部以及党支部向上级党组织请示汇报工作或问题的制度。（6）专题民主生活会制度。党支部委员会的民主生活会是党的组织生活会议的一种形式，是加强支部领导班子建设的重要途径，民主生活会的主要内容是针对各方面的情况检查总结，统一认识，开展批评与自我批评。（7）保密制度。党的秘密是依照法定程序确定的，在一定期限一定范围的人员中知晓的，不允许对外公开，否则就是泄密，为此，必须建立保密制度。（8）思想政治工作制度。思想政治工作是加强和改善党的领导的主要方式，党支部必须把思想政治工作摆在非常重要的位置来抓。

### 3.全面从严治党的，要运用监督执纪“四种形态”：

让咬耳朵、扯袖子，红红脸、出出汗成为常态；

党纪轻处分、组织调整成为大多数；

重处分、重大职务调整的是少数；

而严重违纪涉嫌违法立案审查的只是极极少数；

严管就是厚爱，治病为了救人。（李锡璞）

## 兴云矿井党总支举行“两学一做”学习教育启动仪式

为积极贯彻落实党委关于“两学一做”学习教育具体实施方案要求，进一步增强矿井党员干部遵守党章、执行党纪的思想自觉和行动自觉，5月16日，兴云矿井党总支在机关四楼大会议室举行了“两学一做”学习教育启动仪式，92名党员参加会议。党总支书记杨治平同志主持启动仪式。

仪式上，杨治平同志宣读了中共后所煤矿委员会印发《关于在全体党员中开展“学党章党规、学系列讲话，做合格党员”学习教育具体实施方案》的通知（后矿党发

【2016】9号），贯彻学习了《毛泽东同志谈共产党员的标准》、邓小平《论忠诚于老实》、陈云《党员对党要忠诚》、2016年党费收缴规定。阐释了“两学一做”学习教育的基本内容，传达了此次学习教育开展的目标任务、时间安排、方法措施和具体要求。同时，杨书记强调“两学一做”基础在“学”，关键在“做”，要把“两学一做”学习教育

作为一项重要的政治任务，深入领会，认真落实，不断强化责任意识、担当意识，立足兴云矿井的实际工作，充分发挥党员干部的先锋模范作用，做有信念、守纪律、讲奉献的合格党员。

本次启动仪式为矿井全体党员“两学一做”学习教育的开展奠定了良好的思想基础，对于全体党员进一步提高党性觉悟、思想觉悟，进一步增强政治意识、大局意识起到了重要作用。（杨小波）

